
Aprobación Presidencial
¿Qué piensan los líderes de opinión de Latinoamérica?
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Percepciones de líderes de opinión hacia presidentes Latinoamericanos

En esta medición de la encuesta a líderes de opinión de Latinoamérica, se presenta por tercer año consecutivo la aprobación de los jefes
de Estado de la región. Es importante destacar que las evaluaciones que aquí se ven reflejadas no son representativas de las sociedades
latinoamericanas, sino que muestran la opinión de los ciudadanos más informados e influyentes en el desarrollo de la opinión pública:
Líderes de opinión destacados que difunden regularmente sus puntos de vista en los medios de comunicación de Argentina, Bolivia,
Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, México, Perú y una muestra representativa de América Central y el Caribe.

Los presidentes latinoamericanos de mayor aprobación entre los entrevistados son Juan Manuel Santos de Colombia (78%), Tabaré
Vázquez de Uruguay (67%), Mauricio Macri de Argentina (69%) y Michelle Bachelet de Chile (69%). Por otro lado, los de menor
aprobación son Nicolás Maduro de Venezuela (5%), Michel Temer de Brasil (17%) y Raúl Castro de Cuba (22%).

Aquellos presidentes cuya aprobación ha crecido de manera sostenida desde el 2015, son Michelle Bachelet, Juan Manuel Santos y
Enrique Peña Nieto de México. Por otro lado, los presidentes de izquierda Evo Morales de Bolivia, Raúl Castro de Cuba y Nicolás Maduro
de Venezuela, han continuado perdiendo puntos de popularidad. Los escándalos de corrupción durante la gestión de Michel Temer en
Brasil explican su desprestigio en los dos últimos años.

Alfredo Torres G.

Presidente de Ipsos Public Affairs América Latina

alfredo.torres@ipsos.com

mailto:alfredo.torres@ipsos.com
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Universo: Líderes de opinión y periodistas destacados que difunden
regularmente sus puntos de vista en los medios de comunicación de
América Latina.

Tasa de Respuesta: 367 entrevistados en 14 países Latinoamericanos

Muestra: Con cuáles de los siguientes medios colabora usted como
periodista o columnista o no realiza esa labora habitualmente?
´(Respuesta Múltiple) %

Diario 60

Revista 27

Radio 33

Blog 18

Agencia de noticias 10

Página web 40

Televisión señal abierta 20

Televisión por cable 16

Otro (Especificar) 5

Ninguno 4

Muestra

Ficha Técnica

Técnica: Encuesta online a líderes de opinión

Fechas de aplicación: Del 11 agosto de 2017 al 11 de setiembre 2017

En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes 
gobernantes:

Campo

Contenido

En el 2016 se aplicó la misma pregunta al mismo público: 
Muestra: 295 entrevistados de 16 países de América Latina 
Fechas de aplicación: Del 11 de noviembre del 2016 al 23 de enero de 
2017

Comparativo
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Cómo leer los resultados
País por el que se 
está preguntando

Opinión del total 
de entrevistados 
sobre el país 
mencionado en el 
título de la página

Opinión  de los 
entrevistados de 

cada país sobre el 
país mencionado 
en el título de la 

página

Datos 
comparativos con 
el 2015

Top 2 Box & 
Bottom 2 Box
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Ranking de aprobación de los Jefes de Estado
PORCENTAJE DE APROBACIÓN POR PRESIDENTE

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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Nicolás Maduro, presidente de
Venezuela
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Ranking comparativo de aprobación de los Jefes de Estado: 2015 vs. 2017
PORCENTAJE DE APROBACIÓN POR PRESIDENTE

(%)
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Nicolas Maduro, Presidente de Venezuela

Raúl Castro, Presidente de Cuba

Juan Manuel Santos, Presidente de Colombia

Enrique Peña Nieto, Presidente de México

Evo Morales, Presidente de Bolivia

Ranking comparativo de aprobación de los Jefes de Estado: 2015 vs. 2017
PORCENTAJE DE APROBACIÓN POR PRESIDENTE

(%)

Michelle Bachelet, Presidente de Chile

Tabaré Vázquez, Presidente de Uruguay

Aprueba Desaprueba No Precisa
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Pedro Pablo Kuczynski, Presidente de Perú

Ranking comparativo de aprobación de los Jefes de Estado: 2015 vs. 2017
PORCENTAJE DE APROBACIÓN POR PRESIDENTE

(%)
Aprueba Desaprueba No Precisa
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Mauricio Macri, presidente de Argentina

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

Argentina

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

69 26

81 19

45 52

64 26

69 32

72 22

57 37

90 7

64 33

84 14

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

64 33

68 32

57 40

55 41

76 18

68 32

45 54

59 41

67 22

84 16

http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCMKcgOO8kMcCFYa7FAodSiUDOg&url=http://www.onlinestores.com/flagdetective/argentina-flag.htm&ei=bjzBVcKtKob3UsrKjNAD&bvm=bv.99261572,d.ZGU&psig=AFQjCNGjdV_Rb5wxVResvWtIS9o_nKMbZQ&ust=1438813676663129


10 © 2017 Ipsos.

2

2

3

3

3

2

15

14

14

23

16

13

11

17

24

7

31

33

38

26

21

38

20

40

29

33

47

47

45

48

63

41

54

33

37

56

5

6

9

11

7

10

1

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Michel Temer, presidente de Brasil

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

Brasil

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

17 78

14 80

16 83

26 74

16 84

13 79

14 74

20 73

24 66

9 89

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

30 64

14 72

33 57

41 59

24 65

27 68

36 63

29 65

39 55

29 69
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26
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34
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7

14

5

32

3
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2

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Enrique Peña Nieto, presidente de México

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

México

(%)

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

20 69

29 61

15 72

13 64

38 50

32 63

10 84

8 77

20 80

21 66

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

30 63

28 58

19 76

42 25

21 76

47 50

20 77

23 73

24 76

42 55

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

24 67

21 50

26 67

39 34

18 76

23 77

18 81

18 76

23 78

39 60
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Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Evo Morales, presidente de Bolivia

TOTAL

Bolivia

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

48 48

56 44

50 39

57 43

12 82

45 55

50 44

50 42

40 60

52 46

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

37 61

61 39

45 54

23 74

21 79

34 62

52 49

40 53

32 66

30 70

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

41 56

65 36

47 53

37 57

6 94

37 63

54 45

77 24

17 66

30 69

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?
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19
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65
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66

67

54
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3
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5
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13

5

1

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Juan Manuel Santos, presidente de Colombia

TOTAL

Colombia

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

79 18

78 11

76 21

75 13

89 11

65 35

83 17

87 13

71 25

84 15

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

74 24

71 25

73 23

67 24

83 18

59 41

82 18

77 24

83 17

75 25

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

62 31

54 46

63 30

57 30

63 25

74 26

55 37

54 35

80 15

69 24
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18
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16

18

22
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10

29

13

51
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31

58

29

63

54

53

54

43

22

8

48

13

29

9

9

33

15

30

7

19

24

3

2

13

3

3

2

13

6

3

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Michelle Bachelet, presidenta de Chile

TOTAL

Chile

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

69 29

89 8

31 67

74 13

47 53

85 9

88 9

63 36

83 17

56 43

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

57 40

75 21

23 73

73 22

6 94

77 23

82 18

59 41

83 11

41 59

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

60 37

44 56

52 44

87 10

32 62

61 39

69 27

46 50

50 50

72 24
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Aprobación de Nicolás Maduro, presidente de Venezuela

2

2

11

3

5

3

6

9

5

1

7

6

10

16

8

3

9

10

3

86

94

83

81

88

88

69

87

85

95

3

3

3

3

13

1

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

TOTAL

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

5 93

0 100

7 93

0 97

3 97

6 91

20 78

0 87

5 95

1 98

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

5 90

7 93

3 90

4 94

6 94

9 86

18 82

0 100

6 83

0 95

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

12 83

13 82

13 78

10 83

0 88

13 87

15 83

12 73

15 85

11 85
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19

14

19

13

24

22

20

33

15

9

47

33

38

45

55

47

43

60

44

55

19

22

31

6

13

22

23

7

17

28

2

2

3

5

9

14

31

10

35

5

9

14

20

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Pedro Pablo Kuczynski, presidente de Perú

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

TOTAL

Perú

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

66 21

47 22

57 33

58 6

79 16

69 22

63 23

93 7

59 22

64 37

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

61 14

28 14

73 7

33 26

64 12

59 23

73 0

83 12

50 28

89 12
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7

3

14

3

17

20

5

5

44

30

48

32

47

66

37

67

15

55

17

19

19

6

13

6

20

13

36

17

6

6

2

10

8

3

6

15

7

25

42

17

52

29

25

20

29

16

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

Aprobación de Lenín Moreno, presidente de Ecuador

TOTAL

Ecuador

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

51 23

33 25

62 21

32 16

50 21

66 9

54 26

87 13

20 51

60 24
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Aprobación de Raúl Castro, presidente de Cuba

3

5

17

5

1

19

22

21

23

26

19

29

3

17

10

28

22

33

35

24

25

14

33

34

27

46

50

36

42

47

56

31

50

42

58

5

6

5

3

9

14

2

4

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

TOTAL

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

22 74

22 72

26 69

23 77

26 71

19 81

46 45

3 83

22 76

11 85

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

31 64

33 61

34 63

26 68

18 76

19 77

63 36

35 65

33 55

18 74

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

44 51

41 49

50 41

53 40

56 38

32 68

44 54

34 62

50 45

42 54
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Aprobación de Tabaré Vázquez, presidente de Uruguay

15

31

21

10

18

11

11

17

12

52

58

43

64

55

42

49

63

39

60

16

8

19

16

11

19

20

20

15

12

1

3

3

5

16

3

14

10

13

28

20

17

29

11

Total

Argentina

Bolivia

Brasil

Chile

Colombia

América Central y el Caribe

Ecuador

México

Perú

TOTAL

(%)

Aprueba firmemente Aprueba algo Desaprueba algo Desaprueba firmemente No Precisa

¿En qué medida aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes gobernantes?

Aprueba
2017

Desaprueba
2017

67 17

89 8

64 22

74 16

73 14

53 19

60 20

63 20

56 15

72 17

Aprueba
2016

Desaprueba
2016

70 14

93 7

73 7

69 12

35 24

69 18

82 9

77 18

72 12

62 20

Aprueba
2015

Desaprueba
2015

63 15

65 20

59 15

73 10

56 25

52 16

69 10

66 15

55 10

69 11
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Bolivia: Eric Escobar 

eric.escobar@ipsos.com

Brasil: Danilo Cersosimo

danilo.cersosimo@ipsos.com

Chile:Miguel Ángel Pinto 
miguelangel.pinto@ipsos.com

Colombia: Esperanza Young

esperanza.young@ipsos.com

América Central y el Caribe: Luis 
Garay

luis.garay@ipsos.com

Ecuador: Julia Helena Carrillo

julia.carrillo@ipsos.com

México: Ricardo Salas Pardo

ricardo.salas@ipsos.com 

Perú: Alfredo Torres Guzmán

alfredo.torres@ipsos.com

Ficha de contacto
Argentina: Brenda Lynch

brenda.lynch@ipsos.com
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Aprobación Presidencial
¿Qué piensan los líderes de opinión de Latinoamérica?


